

开创维护国家安全的崭新局面

(上接01版)

2020年12月11日,中共中央政治局就切实做好国家安全工作举行第二十六次集体学习。习近平总书记就贯彻总体国家安全观提出10点要求。

2021年11月18日,习近平总书记主持召开中共中央政治局会议,审议《国家安全战略(2021—2025年)》。会议指出,新形势下维护国家安全,必须牢固树立总体国家安全观,加快构建新安全格局。

我国不断完善国家安全风险评估预警机制、国家安全审查和监管制度、国家安全危机管控机制、国家应急管理体系、国家安全综合保障体系等一系列制度机制,国家安全工作合力和整体效能进一步增强,为动员打好国家安全总体战提供坚强制度保障。

制定出台一系列国家安全领域法律法规——

2015年7月1日,第十二届全国人大常委会第十五次会议通过《中华人民共和国国家安全法》,将每年4月15日确定为全民国家安全教育日。

近年来,反间谍法、反恐怖主义法、网络安全法、国家情报法、境外非政府组织境内活动管理法、核安全法、英雄烈士保护法、密码法等一系列国家领域法律法规出台。

我国基本形成了立足我国国情、体现时代特点、适应我国所处战略安全环境、内容协调、程序严密、配套完备、运行有效的中国特色国家安全法律体系,为维护国家安全提供了有力法治保障。

10年来,我国政治安全进一步巩固,维护重点领域安全取得明显成效,人民群众安全意识普遍增强。

**统筹发展和安全
实现高质量发展和高水平安全的良性互动**

发展与安全如鸟之两翼、车之双轮。

党的十九届五中全会通过的《中

共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》,首次把统筹发展和安全纳入“十四五”时期我国经济社会发展的指导思想,并列专章作出战略部署,突出了国家安全在党和国家工作大局中的重要地位。

疫情要防住,经济要稳住、发展要安全,这是党中央的明确要求。

各地各部门一手抓防疫,坚持外防输入、内防反弹,坚持科学精准、动态清零不动摇;一手抓发展,坚持稳字当头、稳中求进,扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务。

7月中旬,2022年中国经济半年报交出成绩单:上半年,国内生产总值同比增长2.5%,二季度经济顶住下行压力实现正增长,6月份经济企稳回升,主要经济指标全面回升。

截至目前,中国是世界最大大国中,新冠肺炎发病率最低、死亡人数最少的国家。中国最大限度保护了人民生命安全和身体健康,统筹经济发展和疫情防控取得世界上最好的成果。

“洪范八政,食为政首。”确保粮食安全是重大战略性根本问题。习近平总书记强调,“在粮食安全这个问题上不能有丝毫麻痹大意”。

10年来,我国牢牢守住粮食安全主动权,坚持藏粮于地、藏粮于技战略,严守18亿亩耕地红线,累计建成9亿亩高标准农田,深入实施种业振兴行动,粮食产量连续7年稳定在1.3万亿斤以上,实现谷物基本自给、口粮绝对安全。

能源被喻为工业的粮食。习近平总书记强调,中国作为制造业大国,要发展实体经济,能源的饭碗必须端在自己手里。

近10年来,我国以年均约2.9%的能源消费增长支撑了6.2%的国民经济增长;发电装机超过24亿千瓦,人均电力装机由2014年的1千瓦增长至1.7千瓦。2021年天然气产量比2012年增长近一倍,原油产量连续10年保持2亿吨左右;“北煤南运”

“西煤东运”能力显著增强,油气基础设施网络基本成型;到2021年煤炭消费比重降至56%,清洁能源消费比重上升到25.5%……

党的十八大以来,我国持续加强科技创新、模式创新和制度创新,增强产业链、供应链自主可控水平;实施龙头企业保链稳链工程;启动一批产业基础再造工程项目;培育“专精特新”企业;促进数字经济,推进5G规模化应用;培育壮大集成电路、人工智能等数字产业……

防范化解重大金融风险攻坚战取得重要阶段性成果,高风险影子银行规模较历史峰值压降约25万亿元,过去10年累计消化不良资产16万亿元。

面对严峻复杂的国际形势和接踵而至的巨大风险挑战,中国坚持底线思维,打好化险为夷、转危为机的战略主动战,实现高质量发展和高水平安全的良性互动。

巩固国家安全人民防线 有效维护国家安全

民为邦本,本固邦宁。

习近平总书记强调,要坚持国家安全一切为了人民、一切依靠人民,动员全党全社会共同努力,汇聚起维护国家安全的强大力量,夯实国家安全的社会基础,防范化解各类安全风险,不断提高人民群众的安全感、幸福感。

人民安全是国家安全的核心,国家安全工作以人民安全为宗旨,以人民为坚强后盾、力量之源。

走进江西省首家国家安全教育示范点——南昌市红谷滩区红角洲管理处一个社区,小朋友们正在玩一款VR红色宣教小游戏。

“这款小游戏是我们发挥VR产业优势开发的,通过沉浸式宣教体验,传导了‘红色基因传承’的大意义,让青少年更加深刻地认识到文化安全的重要性。”社区工作人员说。

红谷滩区委国安办相关负责人表示,国家安全宣传教育要用接地气

气、冒热气、有生气的“群众语言”,才能达到“润心细无声”的效果。

设立全民国家安全教育日,以总体国家安全观为指导,全面实施国家安全法,深入开展国家安全宣传教育和全民国防教育,切实增强全民国家安全意识,推动全社会形成维护国家安全的强大合力。

国家安全机关依法履行反间谍、维护政治安全、海外安全保卫等职能,侦破一批危害国家安全重大案件;贯彻落实香港国安法,依法惩治分裂国家、颠覆国家政权、组织实施恐怖活动、勾结外国或境外势力危害国家安全等犯罪活动,坚决打击外部势力和敌对势力“反中乱港”的一切图谋。

国家安全机关出台《反间谍安全防范工作规定》《公民举报危害国家安全行为奖励办法》,为维护国家安全不断完善制度保障。

近年来,各地高校师生同上一堂国家安全教育课,以生动、真实的案例向高校师生展现维护国家安全的正确行为示范,教育引导广大师生树牢总体国家安全观,将国家安全意识转化为自觉行动……

经过综合施策、持续努力,全社会维护国家安全的积极性主动性明显增强,各领域安全的人民防线进一步巩固。

10年来,国家安全得到全面加强,经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验,为党和国家兴旺发达、长治久安提供了有力保证。

居安思危,思则有备,备则无患。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,14亿多人民作为国家安全的坚定维护者,人人绷紧安全这根弦,拧紧头脑中的“安全阀”,必将推动中国号巨轮在时代风云中破浪前行,为实现中华民族伟大复兴筑牢安全保障。

新华社记者 熊争艳 刘奕湛
戴小河

(新华社北京9月21日电)

深入推进“双助”活动 擦亮“双助事业、永丰之路”眉山品牌

(上接01版)

郑学炳充分肯定了我市政协在开展“双助”活动中取得的成效,认为眉山开展“双助”活动务实、举措创新、成效显著,为全省推进“双助”活动提供了经验和示范。希望眉山市政协乘势而上、再接再厉,以更高标准持续深入开展“双助”活动,办好更多民生实事,帮助更多民忧民困,进一步在巩固脱贫攻坚成果和全面推进乡村振兴工作中提升眉山贡献率;希望眉山市政协倾力支持、全力配合,协助筹备好全省“双助”活动现场推进会,以更加振奋的精神状态,展现市政协在新征程中的新气象新作为,以工作实绩迎接党的二十大胜利召开。

黄剑东对省政协农业和农村委的到会指导表示感谢。他指出,“双助”活动排头兵,奋力绘就乡村振兴壮美画卷。

省政协农业和农村委专职副主任傅强应邀参会。市人大常委会副主任、东坡区委书记廖小宁参加相关活动。市政协副主席祝明洪、周强、熊英、阳运良、刘友洪、向东,秘书长胡建辉参加。

推进根治欠薪工作 保障农民工工资支付

本报讯(眉山日报全媒体记者王允浩)近日,市根治拖欠农民工工资工作领导小组办公室组织召开全市整治拖欠农民工工资问题专项行动推进会,分析研判当前形势,通报整治专项行动存在问题,并就当前和今后一段时间根治欠薪工作作出安排部署。

根治欠薪事关老百姓的切身利益,事关社会发展和稳定。会议强调,各地各有关部门要高度重视,细致摸排,有效化解,源头防范,压实责任,扎实开展整治拖欠农民工工资问题专项行动,切实保障劳动者合法权益,为党的二十大胜利召开营造和谐稳定的社环境。

会议要求,要认清当前经济下行的严峻形势,紧盯不欠薪底线目标,全面细致开展欠薪问题拉网式摸排,坚持“周调度”制度,建立欠薪问题台账,做到底数清、情况明、措施实;要关注重点行业、重点领域和重点企业(项目),对摸排发现的欠薪问题,实行“一案一策”和包案限时化解,采取务实举措推进问题妥善化解;要坚持根治欠薪“红黑榜”制度,压紧压实政府属地、

行业监管和企业主体责任,严格按照《眉山市在建工程项目保障农民工工资支付工作规范化管理手册》推进制度落地落实,从源头上防范欠薪问题发生;要进一步畅通维权渠道,加大执法检查力度,严格执行“一案双查”,逗硬执法,切实保障劳动者合法权益,确保劳资关系和谐稳定;要深入宣传宣讲劳动保障法律法规,通报欠薪典型案例,加大对恶意欠薪违法行为的打击力度,并实施联合惩戒,营造良好社会氛围。

据悉,自全市整治拖欠农民工工资问题专项行动开展以来,全市累计检查企业(工地)105户(个),发放各类资料500余份;排查化解欠薪问题隐患8个,帮助125名劳动者追讨劳动报酬203.4万元;约谈企业6户,向两个制度未全面落实的在建工程项目下发了限期改正指令书。

民生工程▶眉山行动 根治欠薪 我们在行动

仁寿举办“梨王赛” 欢乐迎丰收



“梨王赛”现场。

**本报讯(特约通讯员潘建勇
眉山日报全媒体记者郭侨文/图)**秋高气爽,梨果飘香。9月17日一早,在仁寿县曹家镇的万亩梨园内,一场“梨王赛”正热闹地进行,长长的桌子上,金灿灿、黄澄澄的曹家梨被装盘呈“一”字摆开,现场评委从果型、重量、含糖量等方面对参赛果品进行逐一打分。经过比拼,当地果农邹春燕以924克的金花梨获“梨王”称号。

曹家镇享有“百年梨乡”盛名,

全镇种植梨树3.1万多亩,现有100年以上的古梨树7万余株,400年以上古梨树1700余株。近年来,为走出一条全年都有收入的乡村振兴路,用好“曹家梨”金字招牌,该镇创新提出“做美梨花、做活梨果、做香梨宴、做甜梨膏”的发展思路,高水平开发梨特色产业。其中,每年以节会为载体,搭建营销平台,围绕梨产业举办三月梨花节、七月采摘节、九月丰收节等梨文化推广活动,深度打造以梨产业为主导,集采摘、观赏、体验为一体的乡村旅游品牌,现已初步形成“春赏梨花、夏摘梨果、秋品梨宴、冬补梨膏”的梨主题旅游体验项目,成为成都、重庆、眉山、乐山等城市近郊旅游目的地。

“在迎来丰收的季节里,我们举办

眉山天府新区

防疫生产两不误 全力冲刺全年目标任务

全力以赴拼经济搞建设

决战四季度 大干一百天

□眉山日报全媒体记者 熊莉
见习记者 文雅

9月14日,中建钢构四川有限公司生产车间,机械轰鸣,工人们在各自的岗位上紧张有序地忙碌着;厂区里,刚刚检验合格的钢结构产品排队装车,即将送往全国各地。

中建钢构四川有限公司位于眉山天府新区视高街道,是世界500强中国建筑股份有限公司在西部唯一的建筑钢结构制造平台,拥有目前西部地区规模最大、技术装备最先进的钢结构制造绿色生态工业园。该公司提供钢结构研发、设计、制造、安装、检测“五位一体”的全产业链服务,年均制造产量达13万吨,产品广泛应用于省内外各类型装配式建筑。

“订单基本饱和,已经排到明年

传承三苏文脉 弘扬东坡文化 奋力建设文化强市

(上接01版)成为全球东坡文化研究最新理论成果的权威发布平台,形成了以苏轼为主的三苏文化系列研究成果。

我市还打造东坡文化传播策源地,话剧《苏东坡》在全国累计巡演40余场;推出儿童剧《少年英雄苏东坡》、动画片《少年苏东坡传奇》、舞蹈《仕风》等一批东坡题材艺术精品,开发东坡文创系列产品500余种。

讲好东坡故事 凝聚强大根脉守护力

“苏小妹,相传为苏轼的妹妹,野史记载其名苏轸,是当时久负盛名的才女。”日前,“东坡传说”非遗讲堂如期与小朋友们相约于市图书馆嘉陵书院分馆,和王晋川老师一起了解苏小妹的故事,走进她的传奇人生。

厚重灿烂的三苏文化孕育着一代代眉州儿女,三苏家风也成为眉山人民宝贵的精神财富。为了传承三苏文脉、讲好东坡故事,我市创新打造“我读苏东坡”朗读会、“苏东坡传说”非遗讲堂等项目,将阅读活动和东坡文化相结合,加入名人效应、社交阅读、网络阅读等新元素,在阅读推广中实现了良好的社会效益。

“2018年,我们采取‘阅读分享+诗词朗诵+专家评述’的方式,重磅推出阅读文化特别活动——

“我读苏东坡”朗读会,开创了眉山市第一个富有本土文化内涵、形式新颖、内容丰盈的弘扬东坡文化的阅读文化品牌活动,并在2021年被评为全省文旅公共服务高质量发展“四个一批”优秀品牌。”市图书馆有关负责人介绍,活动借助全媒体平台,通过微信、微博、网站进行宣传,读者通过网络报名参与,同时邀请知名学者或苏学专家担任特邀评论嘉宾。活动还在线上进行展播,充分展现东坡人的风采,展示“用不一样的方式读东坡”。

绘就山水画卷 推动东坡文旅融合发展

我市开设的“苏东坡传说”非遗讲堂,除在分馆定点开展外,还走进学校、社区、景区、商圈等场所,2021年共开展活动62场,同时开通“互联网+教育”线上精品课堂,每年线上线下受益逾万人次。

项目吸纳了苏学专家、民间艺术家、眉山非遗保护者和传承人组成了“苏东坡传说”顾问团和志愿者队伍,对东坡文化传承脉络进行梳理,让苏东坡传说故事的系统性得到加强,结合传统艺术展示东坡文化、眉山非遗魅力。”市图书馆相关负责人介绍,项目采用线上和线下相结合的方式,以文化讲座为主体,四格漫画、东坡小剧场等多形式贯穿其中,融入东坡诗词、东坡书法、东坡剪纸、东坡美食等元素,打造了一系列集知识性、趣味性为一体,主题鲜明、形式多样的东坡文化特色品牌活动。

为了更好地传承创新东坡文化,我市坚持以文兴业,与黄冈、惠州、儋州、诸城等地携手轮办东坡文化节,每年举办东坡文化学术高峰论坛,以中国苏轼研究会、三苏研究院为依托推进学术研究。同时,大力实施苏轼作品外文翻译工程,增进与欧美、日韩等地苏学研究者的交往互鉴;依托东坡IP,坚持“文化+”,推动文旅共融共兴,打造话剧《苏东坡》、原创舞蹈《仕风》、《千里共婵娟》。

近年来,我市秉持“绿水青山就是金山银山”的理念新建了樱花博览园、滨江公园等,形成以东坡城市湿地为代表的公园群,实现开窗见景、出门见绿,入则宁静、出则繁华,绘就了文旅产业的山水画卷,让绿色生态成为城市底色。

东坡文化旅游融合发展既让传统的东坡文化焕发新的生机和活力,又增强了旅游发展的后劲和实力。推动东坡文化与旅游融合发展,既是历史文化的传承、文旅融合的要求,更是高质量发展的题中之义。

近年来,我市以文促旅,体验东坡文化已成为来眉旅游的新时尚。

东坡传说、东坡泡菜制作技艺、苏东坡酒传统酿造技艺、东坡肘子制作技艺等6个项目成功申报省级非遗,建成非遗传习基地3个;成功举办第八届(眉山)东坡文化节,打造了东坡文化学术高峰论坛、东坡国际半程马拉松、中国泡菜食品国际博览会、纪念苏东坡诞辰日等系列东坡特色文化节会活动,以东坡竹、东坡诗词等为主题,研发120余款东坡文创产品,打造了“东坡故里·遗迹遗址”“东坡美食之旅”等精品文旅线路15条,塑造了“安逸走四川·好要在眉山”品牌。

持续打造文旅融合发展新高地——全国乡村文化和旅游能人支持项目现场会在眉山召开,民间众筹文化院坝建设经验全国推广;洪雅成功创建天府旅游名县,东坡区、洪雅县成功创建省级全域旅游示范区;三苏祠被评为“成渝十大文旅新地标”;瓦屋山被评为“巴蜀文化旅游走廊新地标”;入选“去哪儿”“驴妈妈”网2022年春节最热门景点TOP20、TOP10榜单……

时光荏苒,昔日成就已成历史;

岁月匆匆,明日道路依旧辉煌。接下来,我市将继续围绕东坡文化这张最大的名片,加快建设文化强市、旅游强市,奋力建设成都都市圈高质量发展新兴城市,让东坡文化在眉山大地经久不衰、大放异彩,更好地涵养城市气质、滋养百姓精神、助推经济社会发展。

“在迎来丰收的季节里,我们举办

主编 吴晓彬 编辑 卫琳霞 美编 李燕 校对 王小普